

# 【宪法宣传周】宪法 40 周年 努力把全面实施宪法提高到一个新水平

中国证监会 [www.csrc.gov](http://www.csrc.gov) 时间：2022-12-06

宪法是国家根本法，是党和人民意志的集中体现。维护宪法权威就是维护党和人民共同意志的权威，保证宪法实施就是保证人民根本利益的实现。今年是现行宪法颁布实施 40 周年。

10 月 24 日，全国人大常委会法工委发言人臧铁伟在记者会上介绍了本届以来全国人大及其常委会通过立法实施宪法的基本情况，创新宪法实施以及合宪性审查的有关情况。

臧铁伟表示，本届以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大及其常委会深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想，履行宪法职责，创新宪法实施，努力把全面实施宪法提高到一个新水平。

第一，通过 2018 年宪法修正案。2018 年 3 月 11 日，十三届全国人大一次会议通过宪法修正案，把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策特别是习近平新时代中国特色社会主义思想载入国家根本法，体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。根据宪法修改的有关内容，第十三届全国人大宪法法律委成立，承担推动宪法实施、开展宪法解释、推进合宪性审查、加强宪法监督、配合宪法宣传等工作职责。全国人大常委会法工委也成立了宪法室，为常委会和宪法法律委履行宪法相关职能提供服务保障。

第二，通过完备的法律制度实施宪法。一是推动与宪法实施密切相关的法律制度实现与时俱进、完善发展，修改或者制定全国人大组织法、地方组织法、全国人大议事规则、全国人大常委会会议事规则、监察法、“两院”组织法、公务员法、监察官法、法官法、检察官法、审计法等法律。

二是本届制定、修改的多部法律和法律问题的决定明确“根据宪法”制定，这一方面体现了宪法在中国特色社会主义法律体系中的统领作用，另一方面也体现了通过完备的法律制度推动宪法实施的鲜明特点。

三是根据宪法和立法法的原则和精神，通过立法创设新类型的法规规章，包括监察法规、海南自由贸易港法规、浦东新区法规、海警规章、密码管理规章等，适应了实践需要，丰富了立法形式。

四是以代表大会决定+常委会立法或修法的复合立法形式，完善发展“一国两制”制度体系。2020年以“决定+立法”方式出台香港国安决定和香港国安法，在不修改香港基本法和香港当地有关法律的情况下，统筹并妥善解决了建立健全香港特别行政区维护国家安全法律制度和执行机制的宪制依据和法律依据问题。2022年以“决定+修法”方式出台完善香港选举制度决定、修改香港基本法附件一和附件二，修改完善香港特别行政区选举制度，确保“爱国者治港”原则落实。

第三，创新宪法实施机制。一是实行宪法宣誓制度。特别是2018年3月17日，习近平同志在十三届全国人大一次会议上全票当选为国家主席和中央军委主席后，现场进行了宪法宣誓活动，这是共和国历史上国家主席首次进行宪法宣誓，意义重大，影响深远。

二是授予国家勋章和国家荣誉称号。在中华人民共和国成立70周年之际，国家首次集中评选颁授国家勋章和国家荣誉称号。根据全国人大常委会决定，国家主席习近平签署主席令，向为新中国建设和发展建立卓越功勋的36位杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的6位国际友人，授予共和国勋章、国家荣誉称号和友谊勋章。2020年授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号。这一时期，国家主席习近平还三次在国事活动中为外国政要、友人颁授友谊勋章。

三是直接实施宪法规定的特赦制度。2019年，根据全国人大常委会决定，国家主席习近平签署特赦令，对部分服刑罪犯实行特赦。

四是探索特殊情况下全国人大及其常委会举行会议的新方式新做法。2020年，全国人大及其常委会根据宪法规定和精神，适应新冠肺炎疫情常态化防控的实际情况和安排有关议程的实际需要，于5月下旬召开十三届全国人大三次会议；当年全年共召开9次常委会会议，比往年增加3次会议，在组织和召集会议的时间、程序、方式等方面作了新的探索。

第四，开展合宪性审查工作。全国人大宪法法律委、常委会法工委加强对法律草案等议案审议过程中合宪性、涉宪性问题研究，对个人信息保护法、海警法、

人口与计划生育法、审计法等制定修改中涉及宪法的有关问题进行合宪性研究，确保常委会通过的法律和作出的决定决议符合宪法规定、宪法精神的要求。比如，2021年8月，人口与计划生育法修改，宪法法律委在审议结果报告中增加专门内容，就有关合宪性、涉宪性问题作出专门说明。法工委宪法室在每次常委会审议前，对法律草案起草、审议、修改过程中发现的合宪性、涉宪性问题，形成研究报告。

本届以来，全国人大常委会每年听取法工委关于备案审查工作的报告，加强对备案审查工作中涉及的合宪性问题研究，维护国家法治统一。